



Πάρκο Αρχαίων Λατομείων Μαρμάρου Πάρου ΑΜΚΕ

Ενημερωτικό Δελτίο Νο 2 – Ιούνιος 2023

Η πρωτοβουλία Cycladic Identity υποστηρίζει τις προσπάθειες της ΑΜΚΕ για την προστασία και ανάδειξη των αρχαίων λατομείων

Η ευστάθεια των υπογείων στοών είναι ένα θέμα υψίστης σημασίας, ειδικά στην περίπτωση του λατομείου των Νυμφών, σε ορισμένα τμήματα του οποίου έχουν εντοπιστεί γεωτεχνικές αστοχίες που εγείρουν ανησυχίες για την ευστάθεια των στοών και την ασφάλεια των επισκεπτών.

Ένα σημαντικό βήμα για την αντιμετώπιση του προβλήματος ξεκίνησε με τη δράση “**Αρχαία Λατομεία Πάρου – Ευστάθεια και Επισκεψιμότητα Υπογείων Στοών**” της ΑΜΚΕ “Πάρκο Αρχαίων Λατομείων Μαρμάρου Πάρου” που υλοποιείται με χρηματοδότηση της νέας πρωτοβουλίας του Μουσείου Κυκλαδικής Τέχνης, του **CYCLADIC IDENTITY**.



Την Τετάρτη 31.5.2023, η ομάδα του CYCLADIC IDENTITY με επικεφαλής την Πρόεδρο του Μουσείου Κυκλαδικής Τέχνης, κ. Σάντρα Μαρινοπούλου και την project manager της πρωτοβουλίας κ. Γιούκη Κροντηρά επισκέφθηκαν τα αρχαία λατομεία στο Μαράθι.

Οι εκπρόσωποι του CYCLADIC IDENTITY συζήτησαν την πρόοδο του έργου με μέλη του ΔΣ της ΑΜΚΕ και τον Δρα Γεωτεχνικό Μηχανικό, Δημήτρη Εγγλέζο, που είναι επικεφαλής της επιστημονικής ομάδας έργου υπό την γενική εποπτεία της Εφορείας Αρχαιοτήτων Κυκλάδων.

Το έργο αποτελεί το επόμενο βήμα μετά την εργασία ψηφιακής αποτύπωσης και γεωλογικής χαρτογράφησης που πραγματοποιήθηκε από τον τομέα Γεωτεχνικής Μηχανικής του ΕΜΠ με

χρηματοδότηση από το Υπουργείο Πολιτισμού και που έχει παρουσιαστεί από τον καθ. κ. Βασίλη Μαρίνο στις 27.11.2022 σε εκδήλωση της ΑΜΚΕ στην Παροικιά.

Με σταθερό βήμα ...

Η ΑΜΚΕ “Πάρκο Αρχαίων Λατομείων Μαρμάρου Πάρου” συνεχίζει τις προσπάθειες για την προστασία των αρχαίων λατομείων μαρμάρου και τη δημιουργία αρχαιολογικού και πολιτιστικού πάρκου στο Μαράθι σε στενή συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες. Στις 17.3.2023 έγινε αυτοψία από ειδικούς της υπηρεσίας Νεωτέρων Μνημείων του ΥΠΠΟΑ για την ευστάθεια και μελλοντική αποκατάσταση των βιομηχανικών κτιρίων του 19ου αιώνα και συζήτηση με εκπροσώπους της ΑΜΚΕ για την προώθηση του γενικού σχεδίου ανάπτυξης του πάρκου.

Το θέμα της ιδιοκτησίας δεν έχει ακόμα λυθεί. Τα υπόγεια λατομεία ανήκουν στο Ελληνικό Δημόσιο αλλά η επιφανειακή έκταση του αρχαιολογικού χώρου είναι ιδιοκτησία διαφόρων ιδιωτών. Η απαλλοτρίωση των κυριότερων γεωτεμαχίων από το ΥΠΠΟΑ προχωρά με πολύ αργό ρυθμό. Παράλληλα όμως η ΑΜΚΕ βρίσκεται σε επαφή με όλες τις πλευρές – Υπουργείο, Δήμο και ιδιώτες – και προσφέρει πρακτική υποστήριξη για να βρεθεί μία πρακτική λύση. Ελπίζουμε στο επόμενο ενημερωτικό δελτίο να παρουσιάσουμε τα πρώτα απτά αποτελέσματα.

Πρόγραμμα δράσεων της ΑΜΚΕ στα σχολεία

Η ΑΜΚΕ έχει ξεκινήσει μία σειρά από δράσεις για να γνωρίσει καλύτερα η τοπική κοινωνία της Πάρου την πολιτιστική κληρονομιά των αρχαίων λατομείων μαρμάρου του νησιού και να μπορέσει να συμβάλει στην προστασία και ανάδειξη της.

Σε αυτό το πλαίσιο έγιναν τρεις ομιλίες στο Γυμνάσιο Παροικιάς στις 10.5.2023 και δύο στο Γυμνάσιο Νάουσας στις 18.5.2023. Η αρχαιολόγος-ξεναγός κ. Γεωργία Παπαδοπούλου παρουσίασε την ιστορία και σημασία των υπογείων λατομείων του φημισμένου παριανού μαρμάρου (λυχνίτη). Μέλη του ΔΣ της ΑΜΚΕ εξήγησαν την πρωτοβουλία των τοπικών συλλόγων, μέσω της ΑΜΚΕ, για τη δημιουργία αρχαιολογικού και πολιτιστικού πάρκου στον αρχαιολογικό χώρο των λατομείων στο Μαράθι. – *Περισσότερες πληροφορίες [ΕΔΩ](#).*

Νέα δημοσιεύματα

- **Τα Αρχαία Λατομεία της Πάρου: Ακμή, Εγκατάλειψη και Ελπίδα** - Άρθρο στο Bulletin 25 των Φίλων της Πάρου και Αντιπάρου, παρουσιάζει την ιστορική και πολιτιστική σημασία των αρχαίων λατομείων και τις προσπάθειες για την προστασία και προβολή της μοναδικής αυτής πολιτιστικής κληρονομιάς στις οποίες πρωτοστατεί η ΑΜΚΕ “Πάρκο Αρχαίων Λατομείων Μαρμάρου Πάρου”. Δείτε [ΕΔΩ](#).
- **Πρακτικές για την αξιοποίηση της υπόγειας δομημένης κληρονομιάς: Η περίπτωση της Πάρου** - Τα “Αρχαία Λατομεία Λευκού Μαρμάρου της Πάρου” επιλέχθηκαν ως μελέτη περίπτωσης από το Ευρωπαϊκό πρόγραμμα Underground4Value. Το εγχειρίδιο του προγράμματος με τίτλο **Πρακτικές για την αξιοποίηση της υπόγειας δομημένης κληρονομιάς**, περιλαμβάνει ένα κεφάλαιο της Tommasina Pianese για τα αρχαία λατομεία μαρμάρου στην Πάρο και τιτλοφορείται “**Η υπόγεια κτισμένη κληρονομιά στο επίκεντρο του πολιτιστικού τουρισμού**”. Δείτε [ΕΔΩ](#).
- **Ακόμη περισσότερο φως στις Κυκλάδες** - Άρθρο στη ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ της 28.5.2023 παρουσιάζει τη νέα πρωτοβουλία, **CYCLADIC IDENTITY**, του Μουσείου Κυκλαδικής Τέχνης και των προγραμμάτων που χρηματοδοτεί, όπως η δράση “**Ευστάθεια και Επισκεψιμότητα των Υπογείων Στοιών**” των λατομείων στο Μαράθι. Δείτε [ΕΔΩ](#).

Καλοκαιρινό πρόγραμμα επισκέψεων στο χώρο των αρχαίων λατομείων

Οργανωμένες ομαδικές επισκέψεις έχουν προγραμματιστεί για το **Σάββατο 17.6.2023 στις 9:30** και την **Παρασκευή 14.7.2023 στις 17:30**.

Για περισσότερες πληροφορίες και άλλες ευκαιρίες να επισκεφθείτε τον αρχαιολογικό χώρο στο Μαράθι, δείτε [ΕΔΩ](#).

Πως μπορείτε να βοηθήσετε

Όλοι είναι ευπρόσδεκτοι να βοηθήσουν στο έργο της προστασίας και ανάδειξης των αρχαίων λατομείων με τον ενθουσιασμό, τις γνώσεις ή την οικονομική τους υποστήριξη:

- Μπορείτε να γίνετε «Φίλος/η» ή «Τακτικό Μέλος» της ΑΜΚΕ – Δηλώστε [ΕΔΩ](#).
- Οικονομικές εισφορές μπορούν να αποσταλούν στον τραπεζικό λογαριασμό της ΑΜΚΕ – [ΕΔΩ](#).



ΠΑΡΚΟ ΑΡΧΑΙΩΝ ΛΑΤΟΜΕΙΩΝ ΜΑΡΜΑΡΟΥ ΠΑΡΟΥ Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία

Οι παριανοί σύλλογοι πρωτοστάτησαν στην ίδρυση της ΑΜΚΕ το 2022 και συμβάλλουν ενεργά στην προστασία και ανάδειξη των αρχαίων λατομείων μαρμάρου της Πάρου είναι:

Φίλοι της Πάρου και Αντιπάρου
Πολιτιστικός Σύλλογος "Αρχίλοχος" Πάρου
Πολιτιστικός και Εξωραϊστικός Σύλλογος Μαραθίου-Βουνίων "Αγ. Μηνάς"
Ινστιτούτο Αρχαιολογίας Πάρου και Κυκλάδων
Ένωση Ξενοδόχων Πάρου-Αντιπάρου
Ομοσπονδία Παριανών Συλλόγων

Η ΑΜΚΕ ενεργεί σε στενή συνεννόηση μαζί τους καθώς και με τις αρμόδιες δημόσιες αρχές, ιδίως το Υπουργείο Πολιτισμού και τον Δήμο Πάρου.

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφθείτε τον ιστότοπό μας:

ΠΟΙΟΙ ΕΙΜΑΣΤΕ - ΙΣΤΟΡΙΑ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ - ΤΟ ΠΑΡΚΟ - ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ - ΝΕΑ - κλπ

<https://parianmarble.gr/>